

# EL CORREO

Año XVII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 13 trimestre. Antillas y Filipinas pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

MADRID

Sábado 15 de Agosto de 1896

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios esp. Noles y extranjeros á precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de la Libertad, 39, principal.

Núm. 5.955

## El estado de Cuba.

### Carta del corresponsal del «Times».

En el número del importante periódico londinense llegado ayer á Madrid, vemos una carta de su corresponsal, fechada en la Habana á 11 de Julio, que si bien no dice nada nuevo respecto á la campaña, contiene observaciones interesantes, desde el punto de vista de la crisis económica que atraviesa la isla, por lo que creemos oportuno traducir algunos de sus párrafos.

«Recentemente he tenido una larga conversación con un militar de alta graduación, recién llegado á la Habana, después de seis meses de campaña en la provincia de Pinar del Río.

Las noticias que me ha dado corroboran lo que respecto al estado que atraviesan los diferentes distritos del país he dicho en mis cartas anteriores. Mi amigo representa á la parte comprendida entre las líneas españolas y el cabo de San Antonio, que es el extremo occidental de la isla, como un vasto desierto, donde todos los edificios están quemados y derribados, y las haciendas y plantaciones destruidas. Los habitantes se encuentran harapientos, algunos, y otros desnudos; los alimentos escasos en todas partes, y mucha gente reducida á verdadera miseria.

Los rebeldes—dice—se aparecen en todos los rincones de la comarca, y todo el ganado y todos los animales que encuentran lo secuestran para su consumo.

Pregunté á mi amigo cómo no enviaba á esta provincia un contingente suficiente de tropas que la limpiase de insurrectos. Su respuesta fué que ninguna especie de operaciones podían intentarse ahora que á consecuencia de las fuertes lluvias todos los ríos y arroyos estaban infranqueables.

Hablando en términos generales de la guerra, le interrogué acerca de la dificultad, insuperable en apariencia, con que siempre se tropezaba para reunir un contingente numeroso de tropas que batieran activamente á los rebeldes, y me contestó que el 25 por 100 de los soldados españoles estaban incapaces para llenar su misión.

Le objeté que semejante aserto estaba en contradicción con lo que decían las relaciones oficiales de la salud del ejército. Mi amigo, sin embargo, mantuvo la verdad de su afirmación, y ciertamente es un oficial que por su posición debe conocer el verdadero estado de los soldados.

El 25 por 100 de los soldados enfermos representa 40.000 hombres inútiles para las operaciones, un gasto terrible para España y una pesada impedimenta para el general en jefe.»

Orópase luego el corresponsal de la crisis que atraviesa la industria azucarera en Cuba, y dice que se encuentra en una situación desesperada. En 1894, la producción de azúcar en todo el mundo fué de 3.100.000 toneladas; de esta cifra, 4.975.000 fueron de azúcar de remolacha, y 3.125.000 de caña. Cuba produjo el 13 por 100 de la suma total. En 1896, el total de la zafra que ahora concluye es de 200.000 toneladas, ó sea el 2 y medio por 100 de la producción del mundo.

Sería lógico suponer que la consecuencia natural de esto, fuese una alza considerable en el precio del azúcar. Pero no es este el caso; por el contrario, el precio del azúcar es hoy más bajo que cuando todos los ingenios de la isla estaban en actividad.

La causa de este hecho extraordinario está en el continuo incremento que toma la producción del azúcar de remolacha en todo el continente europeo.

El coste medio en Cuba de la producción de una tonelada de azúcar es de nueve libras esterlinas, incluyendo todos los gastos necesarios hasta el embarque. El valor actual en la Habana es de poco más de las nueve libras. De aquí que sea aflictiva la situación de los plantadores de azúcar.

Si disfrutando de una paz absoluta el producto no se costeara, ¿cómo esperar que pueda costearse bajo las actuales circunstancias? A mayor abundamiento, el porvenir ofrece pocas esperanzas de mejorar.

El consumo general puede prescindir del azúcar cubano; el renacimiento de la industria azucarera cubana supondría echar al mercado 800.000 toneladas más, ó en otras palabras, que habría un sobrante de dicha cantidad con relación á las necesidades del consumo general.

Por estas razones es lógico prever una nueva baja en los precios del azúcar, tan pronto se supiera que la paz era un hecho y que los molinos de Cuba estaban en condiciones de trabajar con mayor ó menor facilidad. En estas condiciones los dueños de los ingenios de azúcar no pueden tener grandes esperanzas de obtener del crédito lo necesario para indemnizarse del daño sufrido con la insurrección, lo que ocloua á los habitantes de la isla frente á frente de un problema difícil de resolver.

Do cada diez cubanos, nueve, directa ó indirectamente, obtienen de la industria azucarera los medios necesarios á su subsistencia. La ruina, pues, de esto significa la ruina de la mayoría de los comerciantes, propietarios, corredores, labradores, tenderos, y en resumen, de casi toda la isla. Las clases trabajadoras no tendrán trabajo y la miseria será general.

La gente habla de dedicar las tierras á otros cultivos, tales como el café, el cacao y las frutas. Pero la principal industria del país no puede transformarse en pocos meses, y un período de grandes sufrimientos sucederá por algún tiempo al restablecimiento de la paz.

A continuación, el corresponsal expresa

la idea de que si por cualquier medio la isla pasara á poder de los Estados Unidos, muchas de las calamidades que señala para el futuro se conjurarían, y se fundan en que desde luego el azúcar cubano podría contar en los mismos Estados Unidos con 1.600.000 toneladas, que entonces desaparecería el 40 por 100 que grava actualmente la importación del azúcar cubano en los Estados Unidos.

Al mismo tiempo dice el corresponsal que el grito de «Cuba libre» podrá ser todo lo simpático que se quiera en los Estados Unidos; pero que no representa ningún beneficio ni ninguna esperanza de mejora en sus intereses para el pueblo cubano.»

La otra gran industria de Cuba, la producción del tabaco, está actualmente arruinada.

En la vega de Yuelta Abajo, donde es sabido se cultiva la hoja más fina, los insurrectos han destruido todas las plantaciones.

En otras comarcas, como Partidas Remedios, parte de Yuelta Arriba y algunas regiones de Santa Clara, continúa el cultivo del tabaco, pero la hoja no tiene la delicadeza y finura de la flor de Yuelta Abajo, y casi toda se exporta para ser elaborada fuera.

Como los insurrectos han destruido por completo todas las plantaciones de tabaco de Yuelta Abajo, en 1897 no habrá cosecha.

El cultivo de los campos de tabaco está en su mayor parte en manos de peninsulares y de canarios, y muchos de ellos, juzgando imposible la existencia en Yuelta Abajo, han abandonado el país. Una vez que la paz sea un hecho, para reorganizar completamente la industria del tabaco, se necesitarían grandes elementos.

Dado el estado de la isla, el corresponsal indica—con una crudeza que herirá el sentimiento nacional—la conveniencia para España de pensar en venderla á los Estados Unidos.

Las recientes y grandes lluvias han causado gran daño al ferrocarril occidental de la Habana, propiedad de una compañía inglesa. La línea va de la Habana á Artemisa y de este punto á Pinar del Río. En Enero último los insurrectos quemaron muchas estaciones de la vía y destruyeron algunos puentes.

Varios reparos se han hecho bajo la protección de las tropas, y los trenes podían recorrer una extensión de 29 millas dentro de Pinar del Río, cuando han venido estas lluvias é inundaciones, arrastrando cinco puentes provisionales y produciendo otros daños.

Para el gobierno este ferrocarril tiene gran importancia, pues le pone en comunicación con la línea de Mariel á Majana y con la parte Sur de la provincia de Pinar del Río.

Habla luego el corresponsal del bando del general Wey en que decretaba la libertad de los presos políticos sospechosos, y no sin cierto sarcasmo dice que la primera razón que se dá de este acto de clemencia, es la dificultad de mantenerlos en los lugares que les servían de prisiones.

Dice también que la fiebre amarilla continúa haciendo grandes estragos en la mayor parte de la isla, sobre todo en la línea de Mariel á Majana, en la cual dos ayudantes del general Arelas sucumbieron la semana pasada.

Y concluye diciendo que en la actualidad hay dos motivos de disputa con los Estados Unidos.

El primero, á causa del bando del general Wey prohibiendo el embarque de plátanos en el puerto de B. nes, con pretexto de que dan ocasión á que por dicho puerto se hiciera contrabando de guerra; y el segundo es la manifiesta intención del gobierno de ordenar al vicecónsul de los Estados Unidos en Baracoa, que abandone la isla por causa de sus simpatías hacia los filibusteros.

## EL CZAR EN PARÍS.

Primitivo proyecto del viaje.— Modificación.— Significación é importancia de la visita á París.— Afiterazos ingleses.— La cuna para el «nursery».— Breslau y Angulema.

Es ya un hecho oficial que el Emperador de todas las Rusias será en breve huésped del presidente de la República francesa.

El acontecimiento, que de tal puede sin disputa calificarse, es ya, y continuará siéndolo por a un tiempo, el tema obligado de la prensa extranjera y el asunto más importante que en el órden internacional y pacífico pudiera haberse puesto sobre el tapete.

Créese generalmente que el primitivo pensamiento de los jóvenes Emperadores de Rusia, inspirado en sentimientos pura y exclusivamente familiares, fué el de hacer una visita á los parientes de la Czarina, á su hermano el gran duque de Hesse y á su abuela la reina de Inglaterra; pero fuese porque no pareciera correcto pasar por Alemania sin ver al Emperador Guillermo, y porque de visitar á éste, se imponía pagar igual tributo de cortesía al anfitrión Emperador de Austria, es lo cierto que el primitivo plan se modificó, perdiendo su carácter familiar.

Sin necesidad de que los franceses fueran tan susceptibles como es fama que lo son, no era natural que miraran con indiferencia el viaje de su imperial aliado á dos de las potencias que forman la Triple Alianza y á Inglaterra, de la cual puede decirse que no se distingue ciertamente por sus simpatías hacia nuestros vecinos.

Pasa mucho Francia actualmente en la balanza de las necesidades financieras de Rusia, y también en las aspiraciones de su

política internacional, para que esta consideración dejase de ser tenida en cuenta por los hombres de Estado moscovita, y de aquí que el viaje de los Emperadores, limitado en un principio á Darmstadt y Balmoral, se piense ahora terminarlo con la entrada, seguramente triunfal, del Czar en París.

El respeto y la veneración con que todos sus régios parientes contemplan á la anciana Reina de la Gran Bretaña, explican fácilmente el tributo que con su visita le rinden el Czar y la Czarina; razones de cortesía, muy naturales tratándose de reatas coronadas, abundan igualmente el homenaje á los Emperadores de Alemania y Austria. Ciertamente que sería pueril dudar de uno y otro carácter é valor político; pero no acontece lo propio respecto del viaje á París.

Este es esencialmente un acto político de importancia indudable y de posible trascendencia para el porvenir.

Desde la caída del imperio, ningún soberano europeo ha visitado oficialmente la capital de Francia, á excepción de nuestro malogrado D. Alfonso XII, de cuya visita vale más no hacer mérito, en obsequio de la cortesía francesa, que en aquella triste ocasión sufrió vergonzoso eclipse.

La nación francesa, por el hecho de estar constituida en República, por la índole radical de la mayor parte de los gobiernos que en ella se han sucedido, ha vivido, hasta hace poco, en un aislamiento completo de las demás grandes naciones; la aproximación é amistad de la más autocrática de todas las monarquías actuales, la ha sacado del aislamiento en que vivía, y esta aproximación, amistad, alianza ó como quiera que se llame, vá á recibir ahora, con el viaje del Czar, consagración solemne, pública y oficial; ésta es la verdadera significación del viaje; ésta la que, á su pesar, le reconocen y conceden los mismos que no la ven con buenos ojos, entre los cuales y á la cabeza figura Inglaterra.

Buena prueba de ello es que el «Times», que es el primero en conocer la importancia del acto que se dispone á realizar el autócrata ruso, trata de mortificar á sus vecinos del otro lado del Canal, diciéndoles que el hecho de que Austria, Alemania y la Gran Bretaña sean visitados antes que Francia, es prueba bastante de que la presencia del Czar en la capital de la República es perfectamente compatible con una política amistosa respecto de las otras potencias.

El mismo «Times», explicando el móvil que conduce á la joven imperial pareja á ir á París, dice: «Ella lleva el deseo de corresponder cumplidamente á una nación á la cual Rusia debe muchos y muy sólidos beneficios en el pasado, y de la cual espera sin duda recibir otras ventajas no menos substanciales en el futuro; y más adelante, y después de expresar la confianza que abraza de que los parisienses se excitarán á sí mismos para que la recepción de los Emperadores resulte tan espléndida y magnífica como es posible imaginar, agrega piadosamente: «Solo hay un peligro que salvar, y es que el entusiasmo popular, trasapandando todos los límites, degeneren en manifestaciones impertinentes.»

Nuestro corresponsal en París manifiesta igual confianza en el tacto y prudencia de que los parisienses darán seguramente muestras durante la próxima visita, y es de esperar que sus previsiones justifican y que los habitantes de la capital francesa sepan conservar aquella dignidad, que como observó «Le Temps», es más apropiado para impresionar á sus huéspedes que los transportes de limado júbilo.

«No es, sin embargo, enteramente infundado el temor de que esto no suceda, si se recuerdan ciertos episodios ocurridos cuando la visita de los marinos rusos, y se fija la atención en ciertos detalles de ahora, como la suscripción propuesta por «Le Figaro» para comprar una cuna y ofrecérsela á la Emperatriz para el «nursery». La línea que separa lo sentimental de lo ridículo es á veces peligrosamente sutil.»

De los conceptos del «Times» que hemos copiado, puede deducirse que más bien desea que teme que sus vecinos den el terrible y único paso que separa lo sublime de lo ridículo, y que en opinión de muchos ingleses es el Paso de Calais.

No compartimos nosotros ese criterio; creemos, por el contrario, que los republicanos franceses sabrán dejar á su país en el lugar que le corresponde, en esta ocasión, si bien es posible que por falta de costumbre en esto de recibir y agasajar á régios é imperiales huéspedes, pequen por exceso ó por defecto en a un pequeño detalle que como el regalo de la cuna, no ha parecido del todo correcto al periódico de la City.

Más mortificante que la crítica de un detalle como este podría ser para nuestros vecinos la consideración de que el Czar, antes de presenciar las maniobras del ejército francés en Angulema, habrá visto las del ejército alemán en Breslau, donde se espera el Emperador Guillermo, circunstancia que puede dar margen á reflexiones que destruyan en el ánimo de aquel parte del efecto causado por la recepción entusiasta, y sin duda alguna estupefacta, que la hagan en París.

## BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

El que publica la «Gaceta» de hoy acusa en la plata una baja de pesetas 7.164.476 05; la cuenta de los corresponsales en el extranjero ha aumentado en pesetas 1.049.807 97, y los descuentos en pesetas 30.708.122 08; por el contrario, los préstamos han tenido una baja de pesetas 28.201.668 79.

La cuenta corriente de «Activo del Tesoro público», ha sufrido un alza de 2.128.440 48.

Las pérdidas y ganancias realizadas y no realizadas, han aumentado también respectivamente en pesetas 936.144 73 y en pesetas 557 40.

Las cuentas corrientes han tenido un aumento de pesetas 602.185 75.

Los billetes en circulación han bajado en pesetas 1.209.575.

El oro no ha sufrido variación alguna, figurando como en el Balance anterior por la cantidad de pesetas 210.144.271 66.

## LOS BARCOS THOMPSON

El Sr. Berángel, según se dice, llevó al Consejo de ministros de ayer, los planos y las condiciones remitidas por la casa Thompson, y el dictamen técnico del ministerio de Marina, acerca de la adquisición de dos barcos.

El ministro de Marina no está completamente de acuerdo con los planos y las condiciones propuestas; pero á pesar de esto, se acordó comprarlos, haciendo en ellos algunas variaciones, especialmente en su artillería.

Según «El Tiempo», apenas hay dos cañones ni ametralladoras del mismo sistema, necesitando, por consiguiente, una diversidad de municiones muy propicia á confusiones lamentables.

El gobierno impondrá como condición que se cambie, uniformemente, la artillería, y en cuanto al precio, procura á que sea más moderado.

Vuelve á hablarse de la adquisición de uno de los barcos de la casa Ansaldo.

## LOS CARLISTAS

y los debates pendientes.

El marqués de Cerralbo visitó ayer al señor Pidal para pedirle se cumpiera la ley aprobada por las Cortes concediendo al catedrático Sr. Estrada el abono de unos atrasos. El Sr. Pidal ofreció complacer al marqués de Cerralbo, y durante la conversación, mostró su contrariedad por la conjuntura parlamentaria de la minoría carlista en la discusión pendiente.

El marqués de Cerralbo manifestó espontáneamente que no interviniera inmediatamente, como en otras ocasiones, en la actitud de sus amigos, y que les dejaba en libertad.

Los carlistas, algunos de ellos al menos, hablan de obstrucción, pero se duda lo realicen.

El Sr. Llorens quiere hablar sobre la Tabacalera y Almadén ocho ó diez horas; y el Sr. Meñá también hará un discurso largo.

## CANDIDATOS Á LA PRESIDENCIA

de los Estados Unidos.

El estado de opinión de los Estados Unidos no es tan claro todavía que permita pronosticar de una manera segura cuál será el candidato á la presidencia de la República que obtenga el triunfo definitivo. Los que cuentan más probabilidades de éxito son Mr. Mac-Kinley, defensor del patronato, y el de la plata Mr. Bryan.

El «New York Herald», que ha publicado varios artículos reflejando las fuerzas con que cuentan cada uno de los candidatos, dice que de los 444 delegados que elegirán en segundo grado al presidente de la república de los Estados Unidos, 170, principalmente del Este, votarán á favor de mister Mac-Kinley; y otros 170 del Oeste y del Sur darán su voto á Mr. Bryan.

Quedan 104 dudosos que pertenecen, en su mayoría, á los estados del Centro. De estos 104 delegados considera el «Herald» como más probable que 64 voten á favor de Mr. Mac-Kinley, quien obtendría en este caso 234 votos, ó sean 11 más de la mayoría absoluta, en tanto que Mr. Bryan no tendría más que 210.

## LA AUSENCIA DE LOS DIPUTADOS

El «Globo» advierte que muchos diputados se ausentan, infringiendo este artículo del reglamento:

Artículo 102. Si algún diputado tuviere necesidad de ausentarse por más de ocho días, deberá pedir licencia al Congreso, exponiendo por escrito los motivos y señalando el tiempo que necesite. El Congreso lo tomará en consideración y acordará lo que estime conveniente. Debiendo existir siempre presente en las sesiones el número de diputados que la Constitución señala para la formación de las leyes, no se darán licencias á la más, sino á la tercera parte del número excedente.»

Esto reza el reglamento de la Cámara popular; pero ¿cuántas licencias se han solicitado en la forma prescrita? Ninguna.

## LA ESCUADRA ITALIANA.

Ya han salido de los mares de Sicilia para el Tirreno y las costas de la Liguria los acorazados «Cerdeña», «Sicilia», «Morosini», «Doria», «Bassano», «Piamonte» y «Partenope», con dos flotillas de buques torpederos, que componen la escuadra activa al mando del vicealmirante Canavaro. Es el principio de reunión de la gran escuadra italiana, que en la segunda quincena de Agosto ejecutará las vistosas maniobras que tendrán lugar en aquellas aguas, dirigidas por el príncipe Thomas, duque de Génova, y por los vicealmirantes á sus órdenes Canavaro, Levara, Ricastro, Suni y Amzaza.

Nunca ha presentado Italia en los mares flota tan poderosa, comprendiendo 56 naves de guerra, que representan un tonelaje de 141.967 toneladas, una fuerza de 225.000 caballos y una tripulación de 7.787 marinos mandados por 512 oficiales. Las naves de

guerra de primera clase son ocho acorazados: «Rey Humberto», «Lepanto», «Italia», «Engel de Lauria», «Sicilia», «Cerdeña», «Morosini» y «Andrea Doria». Vienen después las naves de segunda y tercera clase «Marco Polo», «Fieramosca», «Shombolt», «Bassano» y «Piamonte»; otras tres embarcaciones de cuarta y quinta categoría: «Euridice», «Tripoli» y «Partenope», con la nave almirante el yacht regio «Saboya», en que se embarcarán, huéspedes del duque de Génova, los reyes Humberto y Margarita, concluyendo con la nave escuela de torpederos, cinco buques torpederos de primera clase y 80 de segunda.

## NOTICIAS DE LA CAMPAÑA

(TELEGRAMA OFICIAL.)

Un reconocimiento.—La columna Luzon.—Partidas batidas en Sigüenza.—Bases cogidas.—Varona derrotada.—Varios encuentros.—Una emboscada.—Presentados.

Habana 14.—Recibido á las 8 15 noche.—Brigada Albert, en reconocimiento sobre Mayito, Troncones, Cauto Abajo, Palmarito y Guines, hasta Barrancos, causó al enemigo tres muertos, cogiendo caballos y reses.

La columna Luzon batió una partida haciéndoles tres prisioneros.

La columna Rodríguez, en Sigüenza, batió partidas, cogiendo un muerto, 188 caballos y 850 reses.

Nuestros un muerto y dos heridos. El teniente coronel Almandariz, en el Escorial (Matanzas) y comandante Llorens, en el potrero Guindá, batieron partida á Varona, haciéndoles cinco muertos y dos heridos, cogiendo botiquines, armas y 500 cartuchos.

Teniente coronel Perol dispersó en San Antonio Alegre á la partida Rodríguez, dos muertos.

Guerrilla Palos, en Sotalongo, batió á la partida Alvarez é hizo cinco muertos.

La guerrilla un herido, volviéndola á batió el teniente coronel Aguirre en loma Grillo (Habana), causándole cuatro muertos.

Columna un herido grave.

Las guerrillas protección trabajos chapas, en lomas Cocas (Pinar del Río), rechazó agresión de emboscada del enemigo, y tuvo un herido.

Atacados fuertes lomas Toro por partida de 800, y rechazados por columna Deiz en Puerto Escondido, la dispersó.

La partida quemó 40 casas que servían de albergue.

El enemigo tuvo un muerto.

Presentados, nueve, en Villas, Matanzas y Habana.—Weyler.

El «Laurada».

El parte oficial no confirma, por desgracia, las satisfactorias noticias comunicadas ayer desde Nueva-York á «El Imparcial», á propósito de la supuesta captura del vapor filibustero «Laurada», que llevaba á Cuba una importante expedición de municiones, armas y dinamita, destinado todo ello, según se dice, á los rebeldes de Pinar del Río.

El «Bermuda».

Telegrafian á «El Liberal» que en previsión de que el vapor «Bermuda» lleve á la isla de Cuba la expedición que manda el cabecilla Roloff, han salido para la costa de Pinar del Río los cruceros «Pizarro», «Legazpi», «Alfonso XIII» y «Marqués de Molins» y el remolcador «Lusitania», montando una ametralladora con 50 hombres.

Los dos primeros han regresado ya.

Fusilamiento.

Ha sido fusilado en Matanzas un sugato llamado Bernardino Rodríguez Estévez, incendiario, á quien se apreso recientemente.

El segundo de Maceo.

Se han presentado en Pinar del Río varios insurrectos.

Uno de ellos, llamado Gallego, ha comunicado interesantes noticias respecto de la situación de las fuerzas rebeldes que operan en esta provincia.

Ha dicho que la persona de confianza de Maceo, con quien cuenta en primer término para su triunfo, es el cabecilla Vidal Ducasa, de Coor.

Se titula brigadier y es un gran tirador de armas.

En la guerra pasada fué teniente de guerrillas.

Acompañado entonces de ocho guerrilleros se batió en una ocasión, paratándose en una casa del Departamento Oriental, contra Crombet, que mandaba doscientos rebeldes.

No lograron éstos apoderarse de los guerrilleros de Vidal, después de muy reñido combate.

La próxima expedición.

El señor ministro de la Guerra manifestó anoche que aún no le ha sido facilitado el cuadro de buques que ha de recibir la Compañía Transatlántica, para que determine las fechas y las fuerzas que ha de llevar cada buque.

Sorteos.

Ayer se verificó en el ministerio de la Guerra el sorteo de la tropa que compone la unidad formada con las secciones de escribientes y ordenanzas del mismo y los individuos afectos á los centros auxiliares del ministerio, componiendo un total de 41 sargentos, 47 esbores y 261 soldados de línea y cazadores, 24 de caballería y tres de ingenieros.

Les ha correspondido en suerte marchar á Cuba á 15 sargentos, 16 esbores y 207 soldados de infantería, dos de caballería y dos de ingenieros.

Soldados inútiles.

Varios soldados y clases de diferentes cuerpos del ejército, inutilizados en el servicio, salieron ayer tarde de Cádiz para Se-

villa, donde ingresarán en el Hospital Militar.

Para despedir á las tropas.

Con objeto de tributar una expresiva y cariñosa despedida á las fuerzas de Borbon y Extremadura, que en breve saldrán de Málaga para Cuba, reunieron anoche en el círculo El Liceo de aquella capital todas las autoridades y representantes de los centros y corporaciones.

Los representantes del Ayuntamiento y la Diputación ofrecieron valiosos donativos. Los círculos darán premios á los soldados que se distinguen y los cosecheros darán vinos. El clero catedral celebrará una solemne función religiosa y repartirá escapularios á las tropas.

Se dará también á los expedicionarios tabaco, dinero y una comida.

El «Satriástegui».

Ha sido despachado en Cádiz para Santander el vapor-correo de la Compañía Transatlántica, Satriástegui, con objeto de conducir tropas de las que irán á Cuba en la próxima expedición.

ZARAUZ

Teatro aristocrático.—Reformas en el local.—La luz eléctrica.—El cartel.—La sala.—Función inaugural.—Obras representadas.—La ejecución.—La compañía.—Éxito extraordinario.—El público.—Baile en el Grand Hotel.—Tren especial.—Más forasteros.

Señor director de EL CORREO.

Terminadas las obras que se estaban verificando en el teatro del duque de la Unión de Cuba, para la completa renovación del decorado, y una vez hecha la instalación de la luz eléctrica en tan aristocrático coliseo, anoche ha tenido lugar la inauguración de la temporada.

El cartel, admirablemente pintado por D. José Gil Delgado, mereció unánimes elogios de la concurrencia.

La sala del teatro estaba adornada con exquisito gusto y elegancia, siendo de muy buen efecto las siluetas de las actrices y de los actores que se hallaban artísticamente colocadas al redor de aquella.

Ojertamente la temporada no ha podido comenzar bajo mejores auspicios. Buen teatro, programa escogido, compañía inmejorable, público numeroso y distinguido y supresión absoluta de claques.

¿Qué más se puede pedir? Con tales elementos no hay para qué encarecer el éxito tan unánime como justificado que obtuvo la función y lo satisfecho que de la misma salió el público.

Todas las localidades se veían ocupadas por la aristocrática colonia madrileña y por muchas otras familias que vinieron expresamente de San Sebastian á presenciar la función.

Por lo que se refiere á la compañía, merece en estricta justicia todo género de pláemes y de alabanzas, pues tanto las actrices como los actores rayaron á gran altura, y en cuanto á la dirección artística, baste decir que estuvo al mismo nivel que aquella.

La primera obra que se puso en escena fué el aplaudido juguete cómico titulado Los pantalones, en cuya interpretación tomaron parte las señoras duquesa de la Unión de Cuba, Laura Via Manuel, Africa Carvajal y una hija del marqués de Novallas, y los señores duques de la Unión de Cuba y marqués de Astorga.

Representóse en segundo lugar la aplaudida zarzuela de Felipe Perez, denominada De P. P. y W., que fué desempeñada á las mil maravillas por la señora doña Elvira Magallon de Vera (tiple), y por el primogénito del duque de Granada de Egea (tenor), D. José Vera (barítono) y el marqués de Villadarias.

Anunciaba el cartel, para fin de fiesta, el estreno de un aprensivo, debido á la ilustrada pluma de D. José Vera y escrito expresamente para la presentación de la Compañía.

La citada obra tuvo un éxito extraordinario, mereciendo citarse, entre otros números que fueron muy aplaudidos, un terceto admirablemente cantado por Elvira Magallon (tiple), Pepe Granada (tenor) y Angel Magallon (bajo); un coro femenino cantado divinamente por las señoritas Maria Henostroza, Laura Via-Manuel, Maria Africa Carvajal, Pilar y Candelaria Jordan de Murias y Carmen Valera, y unos couplets de Gedeon alusivos á esta localidad, dichos con mucha gracia por Pepe Granada.

El público, como digo antes, lo formaba toda la colonia aristocrática que pasa aquí el verano, y además vinieron de San Sebastian, entre otras muchas, las familias de la duquesa de Noblejas, marqueses de Donadio, Outeiro, Santa Genoveva, Salas, Riquena, condesa viuda de Muguiro é hijas, condes de Lascoiti, baron de Monte Villana y las señoras y señoritas de Vargas, Gurtubai, Samaniego, Franco, Lopez Roberts, Sr. Bermegillo y otras muchas personas cuyos nombres siento no recordar en este momento.

Terminada la función el escogido público que ocupaba el teatro se trasladó al Grand Hotel, donde el elemento joven organizó un animado baile que duró hasta cerca de las tres de la madrugada.

Las personas antes citadas, que habían venido desde San Sebastian, regresaron á la capital donostiarra despues del baile en un tren especial.

Este pueblo se encuentra animadísimo. Han llegado las personas que se esperaban y de que hacía mención en mi anterior carta, y pasadas las fiestas de San Sebastian vendrán otras familias.—G.

Zarauz 12 de Agosto.

CLAUSURA DEL PARLAMENTO

Inglés.

LONDRES 14.—Se ha verificado la sesión de clausura del Parlamento. En el discurso de la reina Victoria se hace constar que las relaciones con las demás potencias continúan siendo muy amistosas; declara que el movimiento de los derviches en el valle del Nilo contra las posiciones de Italia, ha llevado á los ánimos el convencimiento de la necesidad de la expedición. Los egipcios

hacen preparativos para contener los progresos de la rebelión, y esto justifica la expedición mencionada, que fué emprendida para devolver á Egipto los territorios que se le disputan desde hace diez años. La cuestión de Creta origina viva inquietud, é Inglaterra, de acuerdo con las demás potencias, trató de reconciliar á los cretenses, mediante el establecimiento de un gobierno equitativo.—Fabra.

LOS DEPORTADOS DE CEUTA

Tentativa de fuga.

Segun escriben desde Ceuta á un colega de la mañana, un funcionario civil de aquella plaza ha descubierto el complot que los fliibusteros allí deportados tenían tramado para fugarse.

Con este objeto buscaron á un pescador, á quien ofrecieron 390 pesetas para que á una hora determinada, y por un sitio conveniente de la playa, les condujera en su barca al puerto que ellos indicarian despues de embarcar.

Hay motivos para creer que trataban de dirigirse á Gibraltar.

El pescador aceptó y recogió la suma, comprometiéndose á la empresa que le propusieron, y procurando obtener de ellos algunas confidencias; pero no acudió á la hora ni al sitio convenidos.

Los deportados, en cambio, acudieron puntualmente; pero al no ver al pescador regresaron á la plaza.

Parece que no ha sido esta la única tentativa de los fliibusteros de Ceuta, y que las autoridades están perfectamente enteradas de todo lo que han proyectado, por lo cual se les ha sometido á las más estrecha vigilancia.

No sabemos qué fundamento podrán tener estas noticias. Siendo exactas, parece natural que las hubieran comunicado las autoridades de Ceuta.

EL INCENDIO DE RUEDA

La quinta comision de la junta creada para buscar accorros en auxilio de Rueda, se reunió ayer tarde á las cinco en casa de D. Gaspar Nuñez de Arce, acordando gestionar de las empresas de espectáculos que celebran funciones en beneficio del pueblo incendiado.

En su consecuencia visitaron al Sr. Vico, quien se ofreció generosamente para contribuir al alivio de los desgraciados vecinos de Rueda.

Probablemente el jueves próximo se celebrará en la Zarzuela el beneficio.

El marqués de Castro Serna ha enviado órdenes á su apoderado para que, por su cuenta, se proceda á la reconstruccion de 12 casas incendiadas.

Al pueblo de la catástrofe siguen envián dose ropas y comestibles. Las suscripciones continúan dando excelentes resultados.

En Rueda se están haciendo ya trabajos de descombramiento, á fin de empezar inmediatamente la reedificación de las casas incendiadas.

Inspiran grandes esperanzas en Rueda las activas gestiones que practica en Madrid la Junta central, y se elogia mucho el interés del Sr. Gamazo para obtener el crédito que ha defendido en las Cortes, como igualmente para los demás trabajos emprendidos, y asimismo al Sr. Nuñez de Arce, y á todos los vallisoletanos residentes en Madrid, que están demostrando un amor tan sincero á su país natal.

En breve visitará el Sr. Gamazo el pueblo de Rueda, en donde se le tributará un entusiasta recibimiento.

Por iniciativa del alcalde de Avila, señor Cid, el Ayuntamiento de aquella capital ha acordado abrir una suscripción para favorecer al pueblo de Rueda, encabezándola con 900 pesetas.

Ha sido invitada para que preste su apoyo á la idea la prensa local, que secundará la iniciativa del pueblo de Madrid, que inició una suscripción enviando directamente los fondos recaudados al pueblo perjudicado.

EL PODER DE LOS ANUNCIOS

Hace algunos años, se hizo una apuesta original en una Peña del café del Helder.

—Apuesto—dijo uno de los peñistas—que el anuncio más disparatado hace morder á algún tonto ó desocupado.

—Digo que no!—replicó otro amigo—y apuesto una comida para todos los presentes; pero he de ser yo quien redacte el anuncio.

—Aceptado, y á escribirlo en seguida.

El joven incrédulo tiró de lápiz y papel y escribió lo siguiente:

«Un joven elegante y distinguido solicita 50.000 francos, sin interés ni reembolso, porque le será difícil devolver ese dinero; pero, en cambio, su gratitud será eterna, y de ello puede estar segura la caritativa persona que se atreva á realizar la operación.»

Dirigiese, en carta cerrada, á Mr. Z, Z y Z, café del Helder, en París.

Cuarenta y ocho horas despues de publicado el periódico con la susodicha insercion dejaba el carterero en el mostrador del café una carta dirigida á Mr. Z, Z y Z. La letra del sobre era fina y elegante. Rompióse el sello blasonado de la casa, y el interesado leyó á sus compañeros la siguiente misiva:

«Muy señor mio: Apuradillo y trastornado debe usted estar, para anunciar lo que acabo de leer.

Sin embargo, tiene mérito no desesperar nunca de Dios ni de los hombres.

Si algunos miles de francos pueden aliviar su situacion, tendrá mucho gusto en dárselos, si viene usted á buscarlos á esta su casa.

EL CONDE B..... DE C.....

Quinta de las flores.

San X..... (Angulema).

¡Aplausos y estuporacion general! ¿Cómo diatar un solo momento el viaje?

El joven anunciante tomó aquella noche el primer tren para Angulema, despues de

telegrafiar su salida de París. De la estación á la quinta del conde le llevó un carruaje á la mañana siguiente, en poco más de una hora.

El prestamista rayaba en los cincuenta años. Era un hombre fino, bien portado y de humor jovial. El almuerzo estaba servido en la mesa, y Z y el conde lo devoraron con apetito.

Despues del café, y cigarro en boca, se trasladaron los dos comensales al despacho del conde para tratar del asunto.

Lo que pasó allí nadie lo sabe; pero el hecho es que al día siguiente el parisienne regresaba á París con 25.000 francos en el bolsillo.

—Es todo cuanto puedo hacer por ahora —le dijo el conde al entregárselos.—Arrégiese usted con eso, y si las cosas van mal, ya hablaremos.

—Dígame usted—se atrevió á decirle entonces el muchacho—¿por qué ha contestado usted como lo ha hecho á un anuncio en el que yo mismo no tenía la menor confianza?

—Pues sencillamente porque toda mi vida me la he pasado prestando dinero á gentes conocidas que me prometían devolverme y no me lo han devuelto, ni me han dado las gracias, y he querido probar una vez, prestando unos cuantos luses á quien me amenazaba con que no volvería á verlos.

Pero lo más curioso y archinotable de esta historia, es que Z, que era un perdedor de buena ley, se puso á trabajar de veras y con tanto ahinco, que se hizo pronto una posición y pudo reembolsar al conde los 50.000 francos.

Por eso, siempre que este buen señor habla de dinero, dice con voz sonora:

—No hay que prestar nunca dinero á las personas que prometen pagarlo! Pero se puede dar con toda confianza á las que se nieguen á contraer compromiso de reembolso.

CORREO DE CUBA

El vapor-correo Santo Domingo, que procede de la Habana, fundió ayer en la Coruña, ha invertido once días en el viaje.

El buque ha traído 549 pasajeros, de los cuales 121 desembarcaron en la Coruña y los restantes le harán en Santander. Entre los pasajeros viene el general D. Calixto Ruiz, que regresa á la Peninsula para asuntos de familia.

También conduce el Santo Domingo 41 soldados enfermos y heridos y 16 deportados, que serán trasladados á Ceuta. Uno de ellos, cubano, llamado Luis Mazazana, de veinte años, ha pertenecido á la partida de Lacret, y dice que en cuanto pueda volverá á la insurreccion.

En la travesía falleció, á consecuencia de un derrame seroso, D. Joaquin Aymerich, conde de Maulé.

El buque ha traído para la Coruña 1.200 sacos de azúcar, 318 de cacao y 26 cajas de tabaco.

RESTABLECIMIENTO DE JUZGADOS

En el Consejo de ministros celebrado ayer quedaron acordadas las condiciones para el restablecimiento de los juzgados suprimidos.

Son éstas que las Diputaciones y Ayuntamientos que soliciten la reposicion de los expresados Tribunales, lo hagan en el término de tres meses, y que cuando sean las corporaciones municipales las que pidan el restablecimiento, acompañen acta de haberse adoptado el acuerdo con el concurso de la Junta de asociados.

Para asegurar el abono de los sueldos de los funcionarios y de los gastos que origine la instalacion, las Diputaciones y Ayuntamientos presentarían certificados de haber hecho depósito del importe de unos y otros, á fin de cubrir el presupuesto del año económico y todo el próximo siguiente.

Los juzgados que se restablezcan serán de la misma categoría de los que se suprimieron y tendrán igual demarcacion.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN

La Salve en Santa María.

La Reina, con la Princesa y la Infanta Teresa, asistieron ayer á la Salve en Santa María con el mismo ceremonial que van en Madrid al Buen Suceso.

En el trayecto, la familia real fué objeto de continuas manifestaciones de afecto.

Al pasar la comitiva régia por frente al Casino, la orquesta de éste ejecutó la Marcha Real.

La fachada de la iglesia estaba profusamente iluminada con vasos de colores.

En el pórtico esperaban á las augustas personas el Ayuntamiento, las autoridades, el clero, presidido por el Obispo de Vitoria, y la banda de música del regimiento de Valencia, que tributó á la real familia los honores de ordenanza.

La Reina vestía traje de paseo blanco con flores de heliotropo y mantilla negra. Las Infantas, trajes color rosa.

La augusta familia entró en la iglesia bajo palio, llevado por concejales de aquel Ayuntamiento, ocupando una tribuna con dosel al lado del Evangelio.

Ofició el virtuoso prelado de Vitoria. Cantóse la salve del maestro Santistebán á grande orquesta.

A la entrada y salida de la real familia tocó el órgano la Marcha Real.

La Salve terminó á las ocho, desluciendo el regreso un fuerte aguacero que comenzó á descargar.

La Sociedad de Acero.

A primeros de Septiembre llegará en un yate, procedente de Londres, la Sociedad de Acero, que la forman 800 individuos, de ellos 70 mujeres.

Antes irán á Bilbao, para visitar las minas y los grandes centros fabriles. Darán conferencias, y es posible que se organice en su obsequio una corrida de toros.

Las corridas de toros.

Se han agotado los billetes del ferro-carril de la línea de Francia para asistir á las corridas de toros.

Con este motivo se espera hoy la llegada de multitud de forasteros.

Música religiosa.

Al concurso de música religiosa que se va á celebrar en Bilbao, asistirán el maestro Tebaldini y M. Guimaut, notable organista francés.

SENADO

(TÉRMINO DE LA SESION DE AYER.)

Presupuesto de Ingresos.

Leído por un señor secretario, consume el primer turno en contra el Sr. Romero Giron.

Dijo el Sr. Romero Giron, ocupándose de la totalidad de ingresos, que la obra del señor ministro de Hacienda es una rectificación del pensamiento económico de los señores Cos-Gayon, Gamazo y Ganalejas.

Hace extensas consideraciones de censura al proyecto de presupuestos, ocupándose de la desigualdad que existe en los impuestos.

El Sr. Romero Giron suspendió su discurso, levantándose seguidamente la sesión.

Habia seis senadores al levantarse la sesión, y cuando hubo más, durante toda la tarde, no pasarían de veinte.

CONGRESO

(TÉRMINO DE LA SESION DE AYER.)

El Sr. MELLADO, en defensa de su voto particular, dice: Poco despues de las tres ha empezado la discusion del presupuesto extraordinario de ingresos, y en menos de cuatro horas van discutidos dos votos particulares, y antes de terminar la sesión se discutirá el tercero. Con que ya van los señores diputados la razon que hay para calificar de obstructionistas á los liberales.

Para la defensa del nuevo contrato de Almáden se invoca el de 1870. Triste defensa que consiste en recurrir á una cosa ruinosa para decir: «Aquello hace bueno esto!»

En 1870 estaban abolidos los consumos, no había rentas estancadas, estaban en baja las aduanas, la contribucion territorial apenas se cobraba y el déficit del Tesoro era de 541 millones. La cotizacion de interior era de 23 á 24, la del exterior de 80 á 51. Se pagaba un interés del 3 por 100, hoy se paga el 4. Con este último interés, las cotizaciones hubieran sido de 80 y 39, respectivamente.

En la actualidad, las cotizaciones pasan del doble, lo que revela que el dinero costaba entonces el doble. La operacion del 70 se hizo al 8 por 100 de interés, la actual se hace al 5. Esto basta para probar el excesivo interés de la ganancia proyectada.

Los Sres. Rostchild prestan al gobierno español 3.662.000 libras esterlinas, al 5 por 100 anual; se autoriza á dichos señores á emitir acciones al 4 por 100 por valor de 4.069.200 libras esterlinas, para cubrir el capital anterior; es decir, que el Estado reconoce un capital de más de 14.916.000 pesetas. Las acciones se colocan á la par, por su sólida garantía.

Ahora bien; téngase en cuenta el interés del dinero en los países en donde se han de colocar esas acciones, y en los cuales no pasa del 3 por 100, y se verá la enormidad de la ganancia para la casa Rostchild.

Rectifican los Sres. Poveda y Mellado insistiendo en sus anteriores manifestaciones, y queda desechado el voto particular en votacion ordinaria.

El Sr. LLORENS combate la totalidad. El presidente, Sr. GARCIA ALIX, en vista de lo avanzado de la hora, suspende este debate, quedando en el uso de la palabra el Sr. Llorens.

Se da cuenta del despacho ordinario y se levanta la sesión.

EL VIAJE DEL CZAR.

El Czar y la Czarina, despues de visitar á la reina de Inglaterra, se dirigirán á Francia, desembarcando en Cherburgo.

La primera division de la escuadra francesa del Mediterráneo, mandada por el almirante Garvais, y la escuadra del Norte, aguardarán la llegada del soberano ruso.

El presidente de la República irá también á Cherburgo.

La visita á París será en los primeros días de Octubre.

Obsequio al Czar.

PARIS 14.—Las diferentes asociaciones de la prensa francesa han acordado en definitiva fijar en 10 francos la cantidad con que contribuirá cada periódico con objeto de ofrecer un recuerdo al Emperador de Rusia cuando éste llegue á la capital de Francia.

Fabra.

LA VERBENA DE LA PALOMA.

Con numerosísima concurrencia comenzó anoche en el barrio de la Latina la clásica verbena de la Paloma, una de las más renombradas y típicas de Madrid.

La Kermesse que en beneficio de los pobres del distrito se inauguró también estaba concurrencidísima, y lindas jóvenes obligaban á los circunstantes á tomar papeletas para la rifa de los objetos que muchas personas caritativas han enviado, y con cuyo producto se enjugarán muchas lágrimas y socorrerán muchas necesidades.

La alegría y la algazara ha durado hasta las primeras horas de la mañana.

Hay se celebrarán en la ermita donde se venera la sagrada imagen de la Virgen de la Paloma, las solemnes funciones religiosas de todos los años.

TELEGRAMAS

La cuestion de Creta.

LONDRES 14.—Un telegrama de Constantinopla hace prever que la cuestion cretense quedará resuelta en un plazo de ocho días.

La seguridad personal en Turquía.

PARIS 14.—Los gobernadores turcos de Brouse y Smirna han recibido órdenes terminantes de velar por la seguridad de los caminos. Débese esto á reclamaciones del embajador de Francia, con motivo de haber sido secuestrado por los bandidos el contra-

tista francés Sr. Valegorski, teniendo que pagar por su rescate 4.000 libras turcas.

Otra insurreccion.

LONDRES 14.—Segun despachos de Cape Coast (Guinea), circula el rumor de que el jefe rebelde Samory ha penetrado en el país de Inkoranza, al Norte de Comassia.

Un destacamento indigena ha salido al encuentro de los insurrectos, con órdenes reservadas.—Fabra.

Incendio en una iglesia.

OSTENDE 14 (3 tarde).—Desde hoy al medio día está ardiendo la iglesia principal de San Pedro y San Pablo, tendiéndose á la hora en que telegrafamos el hundimiento de la torre. Ignórase si había personas dentro del templo al declararse el fuego. Este fué debido á alguna descuido de unos plomeros que estaban reparando un tejado. La violencia del viento hizo que el incendio no pudiese cortarse en el primer momento y que se propagase á varias casas próximas.

Tranquilidad.

PARIS 14.—Los periódicos ingleses, con referencia á telegramas de Singapore, confirman que la tranquilidad más completa sigue reinando en Formosa, gracias á los refuerzos de tropas japonesas allí enviados, los cuales han conseguido dominar la rebelión.

El éstera.

LONDRES 14.—La salud pública sigue mejorando en Egipto, particularmente en el Cairo y Alejandria, donde los casos de cólera que ahora se presentan no revisten los caracteres de gravedad que alcanzaron en la semana anterior.

Únicamente en Kenek es donde la epidemia causa mayores estragos, pues fallecen el 80 por 100 de los atacados.

Huelguistas.

PARIS 14.—Los huelguistas de Saint-Etienne han celebrado una nueva reunion, tomando por unanimidad el acuerdo de no resumir sus trabajos hasta que los patronos no se comprometan formalmente y por escrito á concederles todas las reclamaciones que les han hecho.

PARIS 14.—En Roubaix se han declarado en huelga numerosos obreros de diferentes fábricas de tejidos reclamando aumento de jornales.

LA "GACETA."

Publica la de hoy las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.

Concediendo varios indultos de penas leves.

Marina y Hacienda.

Los decretos de personal últimamente firmados por la Reina, de los cuales tienen ya conocimiento nuestros lectores.

Guerra.

Disponiendo que solo sean admitidas las instancias que se presenten en el ministerio antes del 18 del actual solicitando el nombramiento de escribiente temporero del mismo.

Fomento.

Aprobando los planes de estudios, reparacion y construccion de las obras públicas que deberán emprenderse durante el actual ejercicio económico.

NOTICIAS TEATRALES.

Jardines del Buen Retiro.

Con numerosa concurrencia se celebró anoche la primera representacion del baile de gran espectáculo titulado Il selam maraviglioso.

En la ejecucion se distinguieron, interpretando á maravilla sus difíciles partes, la primera bailarina Mile. Elise Damiani y la notable mímica Mile. Emma Balty.

Ambas son dos excelentes artistas á quienes aplaudió el público muy justamente. A ellas se debe en primer lugar, ya que no el completo éxito del baile, el que éste pasara con aplausos.

La señorita Damiani, además de una excelente bailarina, es una muchacha muy guapa, muy graciosa y muy elegante, con lo cual excusado es decir que conquistó anoche las simpatías del público.

La música tiene trozos un poco pesados. A peticion de muchos aficionados, cuyas familias no pueden asistir por la noche al teatro, la empresa ha dispuesto dar el domingo por la tarde la tercera representacion del aplaudido baile Il selam maraviglioso.

El espectáculo empezará á las cuatro en punto.

AL MENUDEO

D. Pedro Bofill.

Hoy hace dos años que falleció nuestro estimado amigo el notable escritor D. Pedro Bofill.

Todas las misas que se celebren pasado mañana, lunes 17, en la iglesia parroquial de San Justo y Pastor (Maravillas), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

A Cuba.

Al hijo menor de la marquesa viuda del Riscal, recién salido de la Academia militar de Toledo, le ha tocado ir á Cuba en el último sorteo.

El Ateneo.

Ha empezado á publicarse en esta corte un importante semanario científico, literario y artístico, titulado El Ateneo. Se vende á 15 céntimos ejemplar.

El Sr. Silvea.

El Sr. Silvea salió anoche para Burgos, donde pasará estos

La lectura de la real orden dictada por el ministro de la Gobernación, de acuerdo con lo que pretendía la opinión de Cádiz en la cuestión de los arbitrios, produjo gran entusiasmo y muchos aplausos.

**Temporal en Cádiz.**  
Por efecto del temporal reinante han sufrido averías de alguna importancia varias embarcaciones surtas en la bahía de Cádiz.

**Suicidio.**  
El secretario del marqués de Marañón, D. Angel Madron, se suicidó ayer en Barcelona disparándose un tiro de revólver. El hecho se realizó en el despacho del príncipe del marqués.

**Comisario general.**  
El marqués de Villalobar, segundo secretario de la embajada de España en París, ha sido nombrado comisario general de nuestra nación para los trabajos preliminares de la Exposición universal de 1900.

**Fusiles Mauser.**  
Los fabricantes de armas de Eibar tratan de negociar con la casa constructora de los fusiles Mauser, para que les conceda patente con objeto de poder fabricar fusiles.

La semana próxima vendrá a Madrid una comisión de aquellos fabricantes para dar las gracias al ministro de la Guerra por los ofrecimientos que ha hecho de que en breve comenzará la fabricación. La comisión irá después a Oviedo para estudiar los medios de que dispone la fábrica y formar el proyecto previo para el gobierno.

**Represión contra el anarquismo.**  
El lunes próximo se pondrá a discusión en el Congreso el proyecto de ley de represión contra el anarquismo.

Este proyecto de ley podrá quedar aprobado en el mismo día, por haber desistido de hacer uso de la palabra algunos diputados que se proponían combatirlo.

**El vapor «Pegu».**  
Habiendo fletado por el gobierno español el vapor Pegu, perteneciente a la casa naviera Henderson and Company, domiciliada en Glasgow.

**Fiestas en Vigo.**  
Han empezado las fiestas de la patrona de Vigo. Con este motivo, han llegado muchos forasteros en los trenes extraordinarios de varios puntos de Galicia y Portugal. También han llegado muchos viajeros por mar.

**Regreso del Dr. Nansen.**  
Ha llegado al puerto de Vardoe, situado en el Norte de la península escandinava, el doctor Nansen, explorador de la Groenlandia.

Regresa el doctor de la expedición al Polo, que emprendió en el mes de Julio de 1893 a bordo del vapor Fram.

**Los reformistas cubanos.**  
El Sr. Amblard ha recibido un telegrama de la Habana del Sr. Babel, en el cual éste, a nombre de los reformistas, felicita al señor Cánovas por sus discursos en la discusión del Mensaje y su propósito de implantar amplias reformas administrativas y económicas.

**Voluntarios de Madrid.**  
La junta del distrito de Buenavista, barrio de Belén, para la recaudación de fondos con destino al batallón de voluntarios, ha quedado constituida así:

Presidentes honorarios: Excmo. señor D. German Gamazo, diputado a Cortes, y Excmo. señor marqués de los Castellones, senador del reino.

Presidente, D. Jesús Castrillon, alcalde del barrio, Regueros, 10.  
Tesorero, D. Andrés Revilla, cura párroco de Santa Bárbara.

Secretario, D. Gonzalo Lizcano, Barquillo, 41, tienda.

Los recursos se recogen en el domicilio de las señoras de la junta.

**La fiesta de la Asunción de Nuestra Señora.**

Es opinión recibida en la Iglesia que después de la Asunción del Salvador a los cielos y de la venida del Espíritu Santo, vivió la Virgen veintitres años y algunos meses en este mundo.

Durante los veintitres años la vida de la Virgen fue un continuo ejercicio del más puro amor, y un perfecto modelo de todas las virtudes. Llevada la luz de la fe a casi todo el universo por obra de los Apóstoles, suspiraba la Madre de Dios por volver a juntarse con su Hijo, y un ángel la anunció el día y hora de su triunfo.

En la tarde de ayer salió para sus posesiones de Portugal, acompañando a su distinguida familia, nuestro estimado amigo el senador D. Felipe Sanchez Roman.

**Por dormirse.**  
A un sujeto llamado Tomás Corzo García le sustrajeron ayer tarde 14 duros que llevaba en la cartera y algunos documentos.

El hecho ocurrió en el mercado de ganados, donde los rateros aprovecharon el sueño de la víctima para despojarle de la cartera.

**En la Granja.**  
El elemento joven de la colonia veraniega de aquel Rest Jón se prepara para una función teatral. Será interpretada la popular traducción de Pina Domínguez, *Servicio obligatorio*.

Para la próxima semana se prepara una becerrada. Formarán la cuadrilla los condes de Casal y de Lérida y los señores Claromonte, Escartin, Drumen, Bueno, Benjumes, Pastor y Heredia.

**Caridad!**  
De limosna solicita una portera, ú otra clase de recursos, Roberto J. Robart, de cincuenta y seis años de edad, de estado viudo, oficial cuarto cesante de Administración civil de los ministerios de Fomento y Ultramar, son diez y nueve años y nueve meses de servicio en destinos de real orden; este desgraciado se halla en la más espantosa miseria, teniendo que abandonar el cuarto en que vive, Molino de Viento, 26, cuarto cuarto, interior, botado a la intemperie por orden de desahucio, por no poder satisfacer 18 pesetas de alquileres vencidos, mandándole el juzgado a la calle.

**La feria de Toledo.**  
Con gran animación ha comenzado la feria de Toledo.

Ayer tarde el batallón infantil, perfectamente uniformado, asistió al acto de entregar la bandera en las Casas Consistoriales.

En el Zocoover se simuló la jura, haciendo luego la instrucción la pequeña tropa con gran solemnidad.

Hoy efectuará varias maniobras en la Plaza de Toros.

**La escuadra.**  
Ayer fondearon en el puerto de América los acorazados pertenecientes a la escuadra de Instrucción, *Pelayo* y *Vizcaya*, habiendo sido recibidos con cariño.

**Un muerto y tres heridos.**  
Cuatro matuteros intentaron introducir en el pueblo de San Miguel (Vizcaya), sin pagar los derechos de consumo, cuatro pellejos de vino, saliendo al encuentro los celadores de dicho ramo, los cuales les dieron el jaleo a lo que contestaron aquellos con un tiro. Los celadores hicieron entonces fuego, matando a un matutero e hiriendo a los otros tres.

**Buque en peligro.**  
Ayer se desató en Gibraltar un violento huracán acompañado de fuerte chubasco. El buque-escuela norteamericano *Saint Mary*, que estaba en bahía, arrancó las amarras y quedó a merced de las olas.

Sallieron remolcadores para prestarle sus servicios, pero los rehusó, pudiendo aguantarse y volver a fondeadero seguro.

**Desafío de matones.**  
En Tudellilla (Logroño) tres individuos salieron al campo desafiados con otros tres.

Los que iban detrás dispararon contra los que marchaban delante y dieron muerte a uno llamado Ventura (el Cocorron), de diez y ocho años, e hirieron levemente en la espalda a otro.

El desafío fué ocasionado por cuestiones de los contendientes habían de cobrar el barato.

El muerto era un muchacho honrado y prudente.

**Crimen.**  
Ayer tarde en Bilbao un sujeto llamado Romualdo Jimenez esperó a su mujer, Lorenza Zarraga, detrás de la iglesia de San Anton, y al pasar ésta la hizo tres disparos de revólver, hiriendo gravemente en la cabeza.

**Fiestas en Leganés.**  
Hoy, día de la Asunción de Nuestra Señora, han comenzado los festejos organizados por el Ayuntamiento de Leganés.

Al amanecer la banda del batallón de cazadores de Ciudad-Rodrigo, ha recorrido las calles del pueblo tocando diana.

Por la tarde se ha verificado la procesion y por la noche habrá verbena en la plaza, con puestos de feria y bailes públicos y de sociedad, disparo de fuegos artificiales, rifas y otros juegos de esparcimiento y distraccion.

Los festejos durarán hasta el lunes próximo.

## DEVA.

**Sigue el mal tiempo.—Animación.—Rifas.—La fiesta nacional.—Bailes.—Bautizo.—Nuevos veraneantes.**

Señor director de EL CORREO.

Aunque el tiempo, por desgracia, continúa siendo en Bilbao y las lluvias no nos abandonan, reina en esta villa gran animación con motivo de las próximas y tradicionales fiestas de San Roque, cuyo programa envié a usted en mi carta anterior.

Durante cuatro ó cinco días especialmente suele verse este pueblo animadísimo, pues viene una porción de gente de estos contornos.

Aprovechando la ocasión, todos los días se están verificando innumerables rifas, medio de que se valen los vendedores ambulantes que han venido a esta playa para sacar los cuartos a la colonia, siquiera pueda decirse en su abono que el precio de las papeletas es bastante módico.

El elemento joven del bello sexo prepara sus clásicas mantillas para asistir a las corridas de toros.

¡Quiera el cielo que no ocurra con la desdichada fiesta nacional lo que hace pocos días ocurrió en el vecino pueblo de Vergara!

El salón principal del Ayuntamiento se vé muy animado casi todas las noches, durante las cuales la juventud se dedica a su diversion favorita, el baile.

La distinguida esposa de nuestro muy querido compañero en la prensa, el redactor de *La Epoca* D. Ramon Cárdenas, ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña.

Esta tarde, a las cuatro y media, se ha verificado el bautizo, al cual ha asistido numerosa y escogida representación de la colonia veraniega.

Entre otras muchas familias, han llegado en estos días las de los Sros. de Mendivil y Ribacoba, de Vitoria; marqués de Revilla de la Cañada, Rables y Nisarre (D. Enrique), condes del Sacro Romano Imperio, Molina (D. Joaquin), Conde (D. Eugenio), Landeta y Laucirica.—*El correspondiente.*

Deva 13 de Agosto.

## UN GLOBO DE VELA

Muchos son los trabajos realizados por los hombres científicos para conseguir dar dirección a los globos aerostáticos, y hasta la fecha muy poco ha podido conseguirse en resultados satisfactorios. Sin embargo, no se ha cejado en el empeño, y dichos hombres esperan conseguir su propósito a pesar de tantos fracasos.

Mr. L. Andrés, director del Negociado de patentes en Suecia, ha verificado hace unas semanas una nueva ascension en globo a expensas de la Academia de Ciencias de la capital (Stockolmo).

Verificóse la ascension a la una y media de la mañana. Cuatro horas después tomó tierra, descendiendo en los alrededores de Shara, ciudad industrial, distante 15 leguas del punto de partida en direccion Noroeste.

Este ingeniero, que según las noticias del extranjero es el inventor de un sistema de velamen aplicado a los aerostáticos, y que ya ha hecho varios ensayos con su sistema, con resultados siempre satisfactorios, se vió obligado en su excursion presente por el aire a correr bordadas con su globo *Sueca*, como si se tratase de una nave en el mar, y cambiando de mano la escota para que la vela mayor cogiera el viento con aprovechamiento.

Este efecto lo consigue Mr. Andree dejando colgando del globo una orza enorme de 80 kilos de peso y 140 metros de largo. El movimiento del globo se hacia menor y la accion de la orza producía el punto de apoyo móvil de que la navegacion a la vela no puede prescindir.

## EDICION DE LA NOCHE

### TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA).  
**Lo de Creta.**

LONDRES 15.—El periódico *Standard* publica un despacho de Atenas manifestando que los cretenses han resuelto aplazar por el momento toda declaración relativa a la anexión de la misma a Grecia.

PARIS 15.—El gobierno de la Sublime Puerta comunicó oficialmente a los embajadores de las potencias el cese de Abdullah-Bajá como gobernador de la isla de Creta y su reemplazo por Ybraim-Bajá.

**Huelguistas.**  
BUENOS-AIRES 15.—El número de huelguistas de los diferentes oficios en el territorio de la República asciende a 15.000.

**El Nilo.**  
CAIRO 15.—Continúa la crecida del Nilo con tiempo bastante inseguro, aunque generalmente fresco.

Esperase que aquella ha de influir favorablemente en el estado sanitario de la region.

**Muerte de un inventar.**  
BERLIN 15.—El ingeniero Lillenthal, autor de una máquina para volar, en cuya prueba en esta capital sufrió una peligrosa caída, ha succumbido víctima de la fractura de la columna vertebral.

**Maniobras navales.**  
BERLIN 15.—Hasta el 15 de Septiembre durarán las grandes maniobras de la marina de guerra comenzadas el día 11, y en las que toman parte 52 buques.

### LO QUE DICE D. CARLOS

PARIS 15.—El periódico *Le Matin* publica un despacho de Ginebra, en el cual se consigna una entrevista celebrada por el coronel con D. Carlos de Borbon. Refiriéndose éste a la campaña de Cuba, elogió calurosamente al general Martínez Campos, añadiendo que fué desgraciado en su gestion acaso por ser demasiado benévolo y elemental. En cambio supone que el general Weyler tampoco ha sido muy afortunado.

En lo que a las alianzas se refiere, don Carlos opina que España debería aliarse con Francia y Rusia, ó por lo menos establecer una inteligencia que habria de contribuir en gran manera a levantar su prestigio.

### NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN

*San Sebastian 15 (2'11 tarde).*  
Con motivo de la festividad del día, la Reina ha levantado el arresto a todos los militares de esta guarnicion.

En la plaza de la Constitución corrieron dos buques ensogados para satisfacer los deseos de la colonia forastera que lo habia solicitado el Ayuntamiento.

No hubo desgracias.  
Han llegado dos vapores de Bilbao conduciendo a los excursionistas que vienen a los toros.

El tiempo sigue amenazando lluvia.—*Mencheta.*

*San Sebastian 15 (2'25 tarde).*  
Espérase asista gran concurrencia al concurso de música religiosa que se celebrará en Bilbao. Entre otros, vendrá el maestro italiano Tebalchini y el organista de la catedral de Paris, M. Guimant.

Legan las mesas de las Cámaras, siendo recibidas en la estacion por el duque de Tetuan, el marqués de Pidal, los presidentes de la Diputacion y Audiencia, el secretario del Gobierno y otras autoridades.

La Mesa del Congreso dirigióse desde el tren a palacio.

En los trenes de Francia llegan numerosos viajeros.

La ciudad está invadida por los franceses.—*Mencheta.*

(DE LA AGENCIA FABRA).

SAN SEBASTIAN 15.—Ha llegado el tren ordinario de Francia con adición de muchos coches. Calculase que los franceses llegados hoy a esta capital ascienden a 10.000.

Han llegado tambien, procedentes de Madrid, las Mesas del Senado y del Congreso, a las que esperaban el ministro de jornada y las autoridades. La Mesa del Congreso se ha trasladado a Palacio con el duque de Tetuan, quedándose a almorzar con la Reina-Regente. Mañana lo hará la del Senado, siendo probable que una y otra no regresen hasta el lunes.

El duque de Tetuan irá a Cestona cuando se cierren las Cortes, siendo fácil que entonces le reemplace como ministro de jornada otro de sus compañeros de gabinete.—*Fabra.*

### PARTIDA DE BANDOLEROS.

Segun telegrafía de Granada el gobernador civil, varios hombres armados y enmascarados entraron anoche en el cortijo Montero, con objeto de robar.

La Guardia civil los persigue activamente.

### LOS REPUBLICANOS DE VALENCIA

*Valencia 15 (1'40 tarde).*  
Reunidas en el Casino Nacional representaciones de los Circulos y Sociedades republicanas acordaron la fusion, pronunciándose fogosos discursos.

Las diferentes agrupaciones acordaron estudiar la proposicion del Sr. Escuder, examinada a que el directorio de la Union republicana requiera del Sr. Pi la union a fin de que estén unidos todos los republicanos.—*Mencheta.*

**Riña entre muchachos.**  
*Barcelona 15 (5 tarde).*  
Dos muchachos salieron desafiados de

Si al final de estos experimento logra el ilustre ingeniero fijar la ruta de los globos por medio de velas (resultados de que nos permitimos dudar), indudablemente habrá que confesar que ha resuelto un gran problema: la navegacion aérea segura y barata.

## BALANCE DEL DIA

Es tan anormal la situacion parlamentaria que atravesamos, y tanto el cansancio que se siente, que cuando en medio de la faena diaria, se atraviesa un día de fiesta, parece que la tierra se traga a la poca gente política que todavía vaga malhumorada por los pasillos de las Cámaras.

La clausura, además, de los centros oficiales corta otros medios de informacion, y la pausa se impone necesariamente.

Fuerza ha sido, sin embargo, importunar a algunos funcionarios de Guerra y de Marina para que dijese lo que supieran de las expediciones del *Laurado* y del *Bermuda*, y del remolcador que llevaba llevar así, entre otras muchas cosas, según el testimonio de la *Agencia Fabra*, nada menos que 1.500 obuses.

Nada saben positivo el ministro de la Guerra y el de Marina del resultado de estas expediciones, como no sea que en Cuba se han tomado disposiciones para evitar el desembarco; pero como no siempre los mejores deseos se ven logrados, no se afirma nada con resolucion, ignorándose si habrá podido desembarcar Roloff, y si Maceo habrá ó no recibido por las costas de Pinar del Rio los recursos y auxilios que necesita.

La situacion de la isla, mientras tanto, en lo que se refiere a la cuestion sanitaria y económica, dista mucho de ser lisonjera, según la tristísima carta del correspondiente del *Times* que publicamos en primera plana.

Sobre estos extremos, como sobre otros acerca de la situacion de la gran Antilla, los informes podrian ser aún más completos y autorizados si el general Weyler hubiera hecho alguna visita a las provincias; pero el general Weyler, por razones sin duda justificadas, no se ha movido de la Habana desde que se ha hecho cargo del gobierno general.

Las esperanzas ahora se cifran en el envío de las nuevas fuerzas que se preparan, y que ya se están reuniendo, con una regularidad que hace honor al buen espíritu del país.

Que sean bien aprovechadas estas fuerzas, y se toquen pronto los resultados de su concurso, es lo que todos apetecemos.

Mientras tanto, pasamos los males ratos del mejor modo posible.

La gente se divierte en verbenas, ferias y otros jolgorios, aunque no sabemos si es para sacudir las penas ó porque realmente tiene el espíritu alegre.

Hoy los hilos telegráficos y telefónicos seguramente se habrán rendido en fuerza de transmitir noticias de estas fiestas, sobre todo de las corridas de toros.

En la mitad de las capitales de provincia y en muchos otros pueblos se habrán celebrado esta tarde corridas de toros, estando pendiente la atencion, con marcado interés, de lo que ocurra en San Sebastian y en Gijón, pues en San Sebastian han torreado Guerra y Mazzantini, y en Gijón, Reverte.

En San Sebastian se habrán descolgado hoy millares de franceses, que al volver a su país llevarán el ponceñoso virus, y como no se contentan los gascones y girondinos con ver los toros en España, sino que les quieren en su país, la demanda de maestros cada día es más fuerte y el precio de los servicios cada corrida mayor, explicándose así que Guerra gane 40.000 duros al año, 30.000 Manzantini, y que Reverte llegue ya a 25.000, según la contabilidad de los aficionados al arte.

Los madrileños en esta temporada del año se contentan con novillos; y hoy, más afortunados, han tenido la dicha de presenciar la brega de las señoritas toreras.

Bajo este punto de vista no nos podemos quejar.

No siendo ya bastantes los hombres, se dedican las mujeres al toro; y si ha cesado la exportacion de los vinos, en cambio enviamos a Francia reses bravas y torreadores de a pié y de a caballo que hacen las delicias de nuestros vecinos.

Los tiempos no dan de sí otra cosa.

A última hora hemos oido con referencia a telegramas de la Habana, que el vapor *Laurado* estaba vigilado por buques de nuestra escuadra en el puerto de Jakksonville, no habiendo realizado, por consiguiente, la anunciada expedicion filibustera en las costas de Pinar del Rio.

Parece que la minoría carlista no se mos-

trará ya tan intransigente en la discusion de los presupuestos de recursos ex-ordinarios.

Los combatiran, además del Sr. Liorena, el Sr. Mella, el cual, dice, pronunciará un discurso de asentada oposicion contra la gestion del señor ministro de Hacienda.

### TELEGRAMAS DETENIDOS

Por no encontrar a sus destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes:  
*Central.*—Salamanca: Tomás Torres, Salcheteris, S.—Badajoz: Ricardo Fernandez, «Sociedad Patronos Pescadores».—Barcelona: Chullis.

*Nordeste.*—Andujar: Francisco Sanchez del Aquila, cuartel de San Gil.  
*Sur.*—Alcázar: Amalia Reyes Angulo, Tres Pecos, 3, tercer derecho.  
*Norte.*—Jaen: Joaquin Ruiz, Sandoval, 8, segundo.

### CHARADA.

Nació en dos tres, torosa dos; es de oficio un dos tercera; y un prima tres; de seguro, hace correr a cualquiera.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solucion mañana.)

### SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR

TA BA RA.

—¡Noticia! noticia!  
—¿Qué sucede?  
—El baron se casa.  
—¿Con quién?  
—Con Enriqueta.  
—¿Se casa con la mujer que le ha arruinado?  
—Es para recobrar lo perdido.

—¿Conoce usted la santonina?  
—No, señor.  
—Pues es una santonina que se vende en las boticas y que hace a los que la toman ver todo lo encarnado de un color verde. Es la droga más útil que conozco.

—¿Para qué?  
—Para que la vergüenza no ofenda a la vista.

### LA MESA DE FORNOS.

Comida del 16 de Agosto.

Cubierto de 5 pesetas

Entremeses.  
Consoné a la turoca.  
Coquillas de salmón.  
Solomillo mechado con patatas glaseadas  
Pastel de liebre en croûte.  
Pollo a la broche con berros.  
Mil hojas y cajita de Chantilly.

Nota. En el café: almuerzos a 2'50 pesetas.

### CULTOS

*Santo de mañana.*—San Joaquin, padre de la Santísima Virgen, San Roque y San Jacinto.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosos de San Páido, donde se celebrará fiesta a San Roque con misa de Comunión a las seis y media; a las diez, la solemne, y por la tarde cantará una novena a San Roque y predicará un P. de la Compañía de Jesús.

En la Catedral, misa conventual a las nueve y media.

En la Real Capilla id. a las diez y media. En las parroquias id. a las diez con explicacion de Evangelio.

En la Encarnacion id. con sermón y predicará el señor rector.

En San Luis fiesta a San Roque con misa solemne a las diez en la que predicará el Sr. Alberti, y por la tarde ejercicios piadosos con sermón que predicará en la novena D. Alvarez Garcia.

En la parroquia de San Pedro misa solemne a las diez en la que predicará el Sr. Zafra y por la tarde principia la novena a San Roque predicando el Sr. Casanova.

En Santa Maria fiesta a San Joaquin con misa solemne a las diez en la que predicará el Sr. Belda.

En el Caballero de Gracia ejercicios piadosos a las cuatro y media con sermón.

En los Servitas, ejercicios piadosos a las cinco y media en los que predicará el señor Mullé.

En las Arrepentidas id. predicando el señor Niella.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo.

*Visita de la Corte de Maria.*—Nuestra Señora del Carmen en su iglesia ó en Monserrat; la del Perpetuo Secorro en su santuario.

### ESPECTACULOS PARA MAÑANA

*Zarzuela.*—A las 9.—Traidor, inconfeso y mártir.  
A las 5.—La carcajada.

*Teatro del Buen Retiro.*—A las 9.—8.ª funcion de abono.—Turne impar.—II Selam maraviglioso.—Duetos cómicos.—Intermedios en el Jardin por la banda del Hospicio.—Butaca sin entrada, 1 peseta.  
A las 4.—II Selam maraviglioso.

*Principe Alfonso.*—A las 8 3/4.—El saboyano.—A las 9 3/4.—Cuadros disolventes.—A las 10 3/4.—El proceso del can-can.—A las 12.—Segundo acto del mismo.  
A las 4 1/2.—Cuadros disolventes.—El proceso del can-can (dos actos).

*Teatro-Circo de Colon.*—A las 9.—La vuelta al mundo.—7.ª presentacion de los extraordinariamente aplaudidos gimnastas hermanos Hernandez.  
A las 4 1/2.—La vuelta mundo y 6.ª presentacion de los extraordinariamente aplaudidos gimnastas hermanos Hernandez.  
*Fronton y triquete de San Francisco el Grande.*—A las 5.—Gran partido de pelota a cesta, entre los jóvenes pelotaris Chiquito Vergara y Racaman, contra Aguinaga y Anabitarte, a 50 tantos.

*Jardin del Buen Retiro.*—Todos los días mañana y tarde.—Academia velocipédica (se dan lecciones).—Sesiones de patines, tiro de pistola y carabina.—Villa Gopelia, Tio Vivo y columpios.—Grandes funciones de fantoches desde las 6 de la tarde.

MADRID.—IMPRENTA DE EL CORREO.

# ZARZAPARRILLA

del Dr. AYER

Purifica la sangre

ABRE el APETITO

Fortalece á los débiles.



Aquellos que padecen de debilidad general u otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas á los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.

PRIMER PREMIO

EN LAS

Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Co., Lowell, Mass. E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Zarzaparrilla" figura en la envoltura, y está sellado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

# BOCA, GARGANTA, VOZ

Pastillas Bonald, Cloro-Boro-Sódicas con cocaína. Contra los Catarrros, Tosas, Afonías, Ronqueras, Irritaciones de la boca y garganta, por crónicas y rebeldes que sean.

Muy usadas y de grandes resultados en las personas que tienen necesidad de usar mucho la voz, como los cantantes, oradores, etc., melándose desde la primera pastilla claridad, suavidad y flexibilidad en la voz.

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

Depósito: Farmacia de Bonald, Nuñez de Arce, 17, antes Gorguera, Madrid.

# RABANO IODADO

DE GRIMAUDT y C<sup>a</sup>

Farmacéuticos en París

El Jarabe de Rabano Iodado de Grimault y C<sup>a</sup>, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Coolearia, plantas antiescorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano Iodado de GRIMAUDT y C<sup>a</sup>, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de yoduro de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatisimo, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAUDT y C<sup>a</sup>.

París. — Casa GRIMAUDT y C<sup>a</sup> 8, Rue Vivienne, 8

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

# BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

	14 Agosto 1896.		8 Agosto 1896.	
	Ptas.	Cénts.	Ptas.	Cénts.
<b>ACTIVO.</b>				
Oro.....	210.144.271	66	210.144.271	66
Plata.....	267.669.608	96	274.884.085	01
Corresponsales en el extranjero.....	35.790.942	95	24.681.184	98
Efectos á cobrar en el extranjero.....	5.598.151	65	8.652.854	95
Descuentos.....	215.778.242	71	185.065.120	68
Préstamos.....	218.596.628	67	246.788.204	46
Efectos á cobrar en el día.....	2.667.194	12	2.440.784	68
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....	12.270.000		12.270.000	
Otros valores en cartera.....	5.030.858	14	5.054.411	41
Deuda amortizable al 4 por 100.....	698.138.572	50	898.198.572	50
Deuda amortizable al 4 por 100, ley de 14 de Julio de 1891.....	4.018.170	48	4.018.170	48
Obligaciones del Tesoro, emision 30 de Junio de 1896.....	197.885.500		197.885.500	
Bronce por cuenta de la Hacienda pública.....	6.152.560	12	6.219.879	15
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público. Tesoro público: por pago de intereses de la Deuda perpétua.....	5.025.787	78	2.902.847	25
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público.....	12.150.727	17	10.805.487	55
Anticipo al Tesoro público, ley de 14 de Julio de 1891.....	96.780	84	1.584.175	43
Bienes inmuebles.....	150.000.000		150.000.000	
Diversas cuentas.....	17.416.957	47	17.416.957	47
	91.848.960	94	62.197.969	48
	1.845.160.011	11	1.815.545.015	04
<b>PASIVO.</b>				
Capital del Banco.....	150.000.000		150.000.000	
Fondo de reserva.....	15.000.000		15.000.000	
Ganancias y pérdidas.....	8.794.847	76	2.558.703	03
	402.628	13	402.070	64
Billetes en circulacion.....	1.072.202.975		1.073.412.550	
Cuentas corrientes.....	421.018.911	97	420.411.176	22
Depósitos en efectivo.....	28.518.823	23	27.949.223	03
Dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar.....	32.777.681	29	38.523.841	46
Reservas de contribuciones.....	11.249.104	87	9.873.805	72
Créditos concedidos sobre efectos públicos.....	110.205.688	88	82.114.144	94
	1.845.160.011	11	1.815.545.015	04

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS DE TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor

18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy facil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación facil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos dirigirse á la Sra. Vinda de Rafael Ramero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

# FIN DE ESTACION

REALIZACION DE TODOS LOS GENEROS DE VERANO DE LA CAMISERIA RIVAS Y SANZ PRÍNCIPE, 11. Corbatas, batista inglesa, en todos los modelos. 1 ptas. Sacos para viaje, con cartera, piel superior. 16. Sábanas, albornoces, capas para baño y mantas de viaje. GRANDES REBAJAS.—PRECIOS BARATISIMOS

# LA ROSARIO

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS. Especialidad en aguas de tocador MANANGA, DIVINA, FLORIDA, ERISA DE LA MONTAÑA, extractos superiores para el pañuelo, y en toda clase de perfumaria. PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

# Leyes de Hacienda de España

Por D. LEON MEDINA y D. MANUEL MARANON. Abogados del Ilustre Colegio de Madrid. Publicacion autorizada y reconocida por Reales Ordenes 27 Enero 1892 y 6 Julio 1893. DOS tomos en 8.º mayor, conteniendo toda la legislación relativa, segun los textos oficiales, á la Organización Central y Provincial de la Hacienda, Contabilidad, Intervencion y Contencioso del Estado, Procedimientos Administrativos, Investigacion, Empleados, Clases Pasivas, Desamortizacion, Contribuciones é Impuestos, Rentas de Aduanas, Notas, etc., con extenso Apéndice y manuscritos Indices y Etc. y Concordancias. Precio: 15 pesetas en Madrid y 16 en Provincias. De los mismos autores. LEYES CIVILES DE ESPAÑA.—Contiene TODA la legislación civil vigente con la jurisprudencia declarada hasta el día (2.ª edicion). Se venden estas obras en las principales librerías y Administración de este periódico. Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico, Libertad, 29.

# Sin Copiar ni Recortar

Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico. Libertad 29. PORTERIA. La desea un matrimonio sin hijos y que ha sido ya portero. Razon: Molino de Viento, 29, 3.

# LOS GRANDES REMEDIOS DEL DR. AUDET

Píldoras antisépticas.—Curan la tisis pulmonar y los catarrs crónicos del pecho. Calman la tos, quitan la fatiga, modulan la expectoracion y abren el apetito.—10 pesetas caja. Antinevrosos Howard.—Tónico del sistema nervioso: Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocondria, neurastenia, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas. Para curar el estómago.—Poderosos digestivos químicamente. El Estomacal Maitre cura las dispepsias ácidas. El Estomacal Robin las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 pesetas. Para curar el oído.—El Aceite Neu eri cura las dolencias leves del oído, desobstruye el conducto, disolviendo el cerumen, y hace más sensible el oído á las vibraciones de la voz.—4 pesetas. Para curar el reumatismo.—Agentes comprobados. Contra el dolor que caracteriza el ataque de reuma ó gota, Píldoras Antirreumáticas Audet, que quitan el dolor en breves horas. Para curar la diatesis reumática, tómesese Antirreumático Neusser.—10 y 4 ptas. Venéreo y sífilis.—Contra la blenorragia (gota militar, etc.) tómesese el Antibleorrágico Veis. Contra la sífilis, el Antisifilítico Cooper.—4 ptas, cada uno. Siempre dan buenos y rápidos resultados. Impotencia.—El Fuido Vita, Gotas Viriles, Glóbulos Vitales y Perlas del sereno (5, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen el grupo de los grandes remedios para robustecer las partes genitales debilitadas por abusos ó vejez. Está dispensadamente comprobada su eficacia por el éxito constante de muchos años sin perjudicar la salud. Herpes.—Todas sus manifestaciones, tanto de las mucosas como de la piel, se curan con el Antherético Clower.—4 pesetas. Hidrocarburos del Dr. Audet.—Con aspirar solamente sus aromas, se curan los resfriados y catarrs leves, el dengue y la fiebre de vientro. Útiles á los asmáticos y tísicos.—2 ptas. frasco. De venta y prospectos en Madrid, Borghini y C<sup>a</sup>, Valverde, 11; Barcelona, Fernando VII, 7; Valencia, droguería San Antonio; Zaragoza, Coso, 33; Valladolid, Orates, 33; Bilbao, Asco, 7; Santander, Blanca, 15; Málaga, Compañía, 15; Granada, San Jerónimo, 13, y demás boticas y droguerías de España. Van por correo.

# Esquelas de defuncion

Se admiten en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, hasta las seis de la tarde.

# IBARRA Y COMPAÑIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro consignatario.

Agosto 15. FOLLETON DE EL CORREO (F. 26)

# EL PAJE del duque de Saboya

por ALEJANDRO DUMAS

respirando apenas, pegaron ambas las rostros á la reja para ver lo que iba á pasar. Pronto se les frustró la esperanza de que aquella gente no entraría en el calabozo del conde, pues el cortejo se detuvo á la puerta, rechinando la llave en la cerradura. Abríóse la puerta, y al espectáculo que se ofreció á sus ojos estuvo la condesa para arrojar un grito de terror. Cual si el carcelero adivinara el grito, dijo á mi madre: —Ni una palabra, señora, ni una sílaba, ni un gesto, suceda lo que quieras, ó... Y para imponer silencio á la condesa, sacó un agudo puñal... O asesino á vuestra hija. —Desgraciado! —balbució mi madre. —Cada cual mira por su vida,—respondió aquel hombre,—y la de un pobre carcelero es tan preciosa á mis ojos como la de una noble condesa. Mi madre espó con la mano la boca de mi hermanita para que callase, y en cuanto á ella, despues de la amenaza del carcelero, no despegó los labios. Hé aquí lo que arrancara á la condesa el grito asofecado por aquella amenaza; venian primero dos hombres vestidos de negro con una antorcha en la mano; en seguida otro con un pergamino desarrollado, de cuyo extremo pendía un gran sello de lae encarnado, y detrás un enmascarado envuelto en una larga capa parda, precediendo á un sacerdote.

Entraron uno tras otro en el calabozo sin que mi madre indicara su emocion con una palabra ó un gesto, y con todo, á medida que entraban la pobre mujer veía en la penumbra del corredor un grupo más siniestro todavia: delante de la puerta había un hombre vestido mitad negro y mitad encarnado, con las manos apoyadas en el pomo de una larga, ancha y desnuda espada; detrás de él seis hermanos agonizantes todos vestidos de negro y con la cabeza y rostros cubiertos, llevando á cuestas un ataúd; y sobre todo eso veíase relucir los mosquetes del piquete formado junto á la pared. Los dos hombres de las antorchas, el del pergamino, el enmascarado y el sacerdote entraron, como he dicho, en el calabozo, y luego cerróse la puerta, quedándose afuera el verdugo, los agonizantes y los soldados. El conde estaba de pie, apoyado en la negra pared de la cárcel, en la cual se destacaba su pálida frente, y adivinando que mi madre atisbaba por la reja, tenía la vista fija en los barrote. Por mas inesperada y silenciosa que fuese la aparicion, no le cabía duda alguna sobre la suerte que le estaba reservada, y á tener la dicha de dudar, pronto hubiera sabido á qué atenerse, pues habiéndose puesto á sus lados los de las antorchas y junto á la puerta el enmascarado y el sacerdote, el del pergamino se adelantó preguntando: —Conde, ¿creéis estar bien con Dios? —Tanto como quien nada tiene que reprocharse—respondió el preso con voz tranquila. —Mejor, pues estais condenado á muerte y vengo á leeros la sentencia. —¿Qué tribunal la ha pronunciado?—preguntó el conde con ironía. —La poderosa justicia del duque. —¿En virtud de qué acusacion? —De la del muy augusto Emperador Carlos V.

—Está bien; léanme la sentencia. —Arredillaos, conde. El hombre que ha de morir debe escuchar de redillas si fallo que le condena. —Cuando es culpable, sí; mas no cuando es inocente. —Conde, no es así exceptuado de la ley común; arredillaos, ó empiearemos la fuerza. —Probadlo—exclamó el conde. —Dejadle de pie—dijo el enmascarado;—basta que se santigue á fin de ponerse bajo la protección del Señor. Estremecióse el conde al oír aquella voz, y volviéndose al enmascarado, dijo: —Gracias, duque Sforza. —¡Oh! si es el duque—murmuró la condesa—tal vez obtuviéramos gracia. —¡Silencio! señora, si queréis que viva vuestra hija—dijo muy quedo el carcelero. Exhaló mi madre un gemido que conmoción al conde, quien aventuró con la mano una señal que significaba ¡valor!, diciendo luego en voz alta y persigándose. —En nombre del Padre, y del Hijo, y del Espíritu Santo. —¡Amén!—murmuraron los asistentes. Entonces el del pergamino leyó la sentencia, que profirió en nombre del duque Francisco Maria Sforza, á instancia del Emperador Carlos V, condenaba á Francisco Maraviglia, agente del rey de Francia, á ser ejecutado de noche en su calabozo por traición, espía y propalador de secretos de Estado. Oyó el conde un suspiro tan débil, que solo él podía advertirlo, no percibirlo, y volvió la vista á la reja. —Aunque inicu—dijo—escucho la sentencia del duque sin turbacion ni enojo; mas como el hombre que no puede ya defender su vida debe tod- via volver por su honra, apelo de la sentencia. —¿A quién?—preguntó el enmascarado. —A mi rey y señor Francisco I, á la pos-

teridad y á Dios; á Dios, de cuyos juicios nadie puede librarse, y menos los principes, reyes y emperadores. —¿Es ese el único tribunal á que te remites? —Sí, y ante él te empalzo, duque Francisco Maria Sforza. —¿Para cuándo?—preguntó el enmascarado. —Para dentro del mismo término que Santiago Molay, el gran maestro de los Templarios, empalzó á su juez, ó sea para dentro de un año y un día. Hoy estamos á 15 de Noviembre de 1534; con que para el 16 de Noviembre de 1535, ó lo oyes, duque Francisco Maria Sforza?... Y extendió el brazo con direccion al enmascarado en señal de empalzo y amenazo. Sin el antifaz que le tapaba el rostro, de seguro se hubiera visto la palidez del duque, que sin duda era él quien asistía á la agonía de su víctima. Por un momento el juez también ante el sentenciado. —Está bien—respondió el duque;—antes de sufrir la sentencia tienes un cuarto de hora para confesarte con este sacerdote; no se te concede ni un minuto más. Padre,—dijo acto continuo al ministro de Dios,—cumplid vuestro deber. Y salió con el acompañamiento dejando la puerta de par en par, para que él y los demás pudiesen observar el interior del calabozo y los movimientos del penitente, de quien se había apartado por respeto á la confesion. A través la reja otro suspiro que fué á vibrar en el corazón palpitante del conde: su esposa había esperado que cerraran la puerta dejando solos al confesor y al penitente, y quién sabe? acaso entonces á copia de ruegos y lágrimas, al ver el sacerdote á sus pies una mujer suplicando por su marido y una niña que imploraba por su padre, hubiera consentido en la evasión de mi padre. Y viste defraudada su suprema esperanza ¡pobre madre mía!

Estremecióse Manuel Filiberto: á veces se olvidaba de que escuchaba á un hijo que le refería los pesteros instantes de su padre, pareciéndole sencillamente que leía algunas páginas de una leyenda terrible; luego, de improviso, una palabra le recordaba la realidad, manifestándole que la narracion no brotaba de la pluma de un frio historiador, sino de los labios de un hijo, crónica viva de la agonía de su padre. —¿Ay! si, frustrada quedó la suprema esperanza de mi triste madre,—prosiguió Odoardo, que había interrumpido su relato al notar el movimiento de Manuel; puse más allá de la puerta, á la luz de las antorchas y humosas lámparas del corredor, veíase el fúnebre espectáculo, horroroso como una vision, mortal como la realidad. Arrodillóse el conde ante el sacerdote y comenzó la confesion, confesion extraña, en la cual, el que iba á morir, parecia que no pensaba sino en los demás, cuyas palabras al parecer dichas al sacerdote iban en realidad dirigidas á la mujer y á la niña y subían á Dios despues de pasar por el corazón de una madre y su hija. Solo mi hermanita, si todavia existe, pudiera explicar las lágrimas con que fué recibida aquella confesion; porque yo no estaba allí, pues ignorando lo que pasaba á trescientas leguas de mí, jugaba, reía y cantaba tal vez mientras mi padre á las puertas de la muerte hablaba de su hijo ausente á mi madre y mi hermanita deshechas en llanto. Oprimido por ese recuerdo, interrumpióse Odoardo por un instante, y luego prosiguió hablando un suspiro: El enmascarado expiaba con un reñón en la mano el curso de la confesion en los rostros del sacerdote y del penitente, y transcurridos los quince minutos, dijo: —Conde, he espirado el tiempo que te concedí para estar con los vuestros; en apuro el deber del sacerdote, al verdugo le toca desempeñar el suyo.